

康桥社区卫生服务中心率先推行全科医生组团服务

家庭医生走村入户“访病人”

80多岁的离休干部老赵,先后患有脑梗、糖尿病、心脏病等疾病。今年4月,他在家中脑梗复发,头眩呕吐、意识模糊……浦东新区康桥社区卫生服务中心家庭医生得悉后第一时间赶到,经过现场紧急施救,避免了在送医院途中出现生命危险的可能性,此后家庭医生又每天上门补液,随时观察病情变化,调整治疗方案,并在生活上悉心照料,使老人很快得以康复。

一呼电话,家庭医生便快捷到家,有效的施治与悉心的照料使好多急、重、危患者得到及时救治,获得康复。据了解,康桥社区卫生服务中心率先推行全科家庭医生组团服务以来,使得康桥社区2万多重点人群像老赵这样得到及时救治及个性化医疗保健服务,深受广大居民的欢迎。

□通讯员 叶建军 赵展兴
记者 忻才康

全科医生组团服务

康桥社区人口密集,仅0-6岁儿童、孕产妇、60岁以上老人、残疾人、慢性病患者就逾2万人。康桥社

区卫生服务中心根据社区居民的需求,不断探索家庭医生医疗服务,如今,由一对一的联村医生发展组建成7个全科团队。每个团队以全科医师为团队长,配备团队首席医生与若干名乡村医生。与各家庭进行签约,建立健康档案。由此,这些居

民也拥有了自己的家庭医生,他们可以随时请医生上门就诊,还能享受建立居民健康档案、健康教育、预防接种、儿童保健、孕产妇保健、老年人保健、慢性病患者健康管理、重症精神疾病患者管理、传染病和突发公共卫生事件报告和处置、卫生

监督协管、基本医疗服务、康复指导服务和计划生育技术服务等12项免费服务。

上门服务方便患者

家庭医生团队坚持以方便病人为宗旨,不断提高医技水平,走村入户为患者提供个性化医疗保健服

务。家住康桥半岛的唐老师,年逾八旬。子女不在身边,患有多种疾病,行动不便。家庭医生得悉她这一情况后,主动上门为其检查身体、抽血,血样带回医院化验,在根据其病症代配好药后送到她家中,抽空还帮她料理家务事。悉心的医疗服务,使得唐老师的病情日益好转。她高兴地说:“家庭医生真是服务到家,使我生活充满温暖。”

不断推出便民举措

康桥社区卫生服务中心从建立家庭医生责任制到全科医生组团服务,一系列的便民举措得到了百姓的赞誉与上级部门的肯定。去年,康桥社区卫生服务中心获得“上海市文明单位”“上海市示范社区卫生服务中心”等荣誉称号。今年,该中心在实施全科医生组团服务方面,将扩大服务对象,着重解决入户分离,动迁人群的签约管理,合理、优化人力资源,让更多百姓得到周全的全科医生家庭责任制服务。

傅雷中学与果园社区开展科普实验活动

传播崇尚科学、幸福生活的理念

□通讯员 沈晓英 陈军贤 摄/文

本报讯 日前,浦东新区傅雷中学与所在的周浦镇果园社区共同举行一场别开生面的化学游艺科普实验活动。

傅雷中学老师凌虹活动现场制造了“血案”,让居民了解那些骗人把戏的秘密。恍然大悟的神色,清晰地写在了居民们的脸上。蓝瓶子的神奇变化将现场气氛推到了高潮。张同炳老师也表演了精彩的趣味化学实验,那点石成金的魔棒,让居民们大开眼界,有居民感叹“原来没有火源也可以点火”。铜钥匙变成了银钥匙,也让居民们倍感新鲜和惊奇。

挥洒自如的火龙,如梦似幻的仙瓶,妙语连珠的表演……都不闪不耀着化学科学的光芒,充分展示了化学科学的无限创造力。10个有趣的化学实验,以魔术的形式展示出来。结合趣味化学实验,详细讲解了实验原理,让居民群众透过现象看本质,不要被假象所迷惑。

据了解,携手共建科学、幸福社区是该校今后科技教育工作的目标之一。科技教育不仅让傅雷中学学生学会了科学学习的方法,而且能增强社区居民获取和运用科技知识的能力,也向群众宣传了崇尚科学、幸福生活的理念。



■图为傅雷中学凌虹老师和周浦镇果园社区居民进行互动。



识别灾害风险 掌握减灾技能

□通讯员 冯联清 摄/文

本报讯 日前,闵行吴泾镇组织市民开展以“识别灾害风险 掌握减灾技能”为主题的系列活动,接受“防灾减灾”系列教育。

在友爱实验中学主会场,电子屏幕滚动播出民防宣传片及宣传口号,闵行区防灾减灾方面的专家接受了学生和居民关于“灾害到来时如何正确应对?”“在突发事件来临时采取怎样的措施才能实现自我保护?”“电梯中遇到突发情况如何等待救援?”等问题的咨询,一一向咨询者进行详细的解答。

吴泾消防中队在活动现场进行大型消防设施的功能展示,并向大家传授如何有效逃生、消防灭火器的正确使用等方面知识,使大家受到一次生动的“防灾减灾”教育。

吴泾镇在这次“防灾减灾日”系列教育活动中,还设置以民防知识展板展示,着重宣传防灾减灾小知识。由于内容浅显易懂,宣传形式多样,受到了学校师生和居民们的欢迎。

教育随笔

另一种“家教”忽视不得

■石路

孩子在学校教育以及社会教育中增强“接受”和“消化”能力,能更好地茁壮成长。

在孩子整个受教育的过程中,家长是第一任老师,这既是责任又是义务。孩子许多成长性基础教育是由家长来完成的,即使进了学校读书,家长依然有职责配合学校、老师做好学生教育工作,更何况,现在倡导学生素质教育,家庭教育、社会教育都是十分重要的环节。所谓未成年人“三结合”教育,就是指学校教育、家庭教育、社会教育,三者互不可缺,又相互依托,共同促进学生健康、全面发展。那么,如何做好

家庭教育,使另一种“家教”也能得到普遍重视呢?

笔者以为,一是用心尽责。要科学、全面地认识家长的责任和义不容辞地担当起家庭教育的重要性。家长与孩子朝夕相处,言传身教对孩子作用不是“一时一刻”,从小到长大,直接影响到子女的未来。家长工作再忙,也不能“丢”下孩子不管,平时父母除了关心孩子生活之外,更要关注孩子的兴趣爱好、心理生理、思想行为、学习态度、成长变化等方面的“动态”,把家庭教育寓日常生活之中,并把它作为家庭中一项必备的“功课”去用心完成。二是掌握方法。随着孩

子一天天长大,家长要多注重自身学习,各种家庭教育方法运用要恰如其分,从原先的“灌输式”、“听讲式”逐步到“引导式”、“互动式”,在积极鼓励子女勤奋学习、锻炼身体的同时,也要大胆支持孩子的“奇思妙想”,特别是富有创新、进取的梦想,家长要积极创造条件为孩子成长提供力所能及的软硬件扶持。三是家校配合。家庭教育要与学校教育紧密配合,孩子在学校暴露出来的情况也是家庭教育过程中的一种反映,反之,也是这样。因此,家校要紧密配合,家长与老师除了“约谈”、“家访”外,也可以通过学校开设的“家校互动平

□短讯

助公益组织 创和谐社区

以“助公益组织、创和谐社区”为宗旨的老年人精神文化公益服务项目日前在高桥镇启动。这一公益活动由浦东新区老年协会组织实施,所需活动经费由中国福利彩票公益金资助,其服务内容主要有组织文艺团队去敬老院、社区为老年人演出。

常青舞蹈队在吉祥敬老院表演了歌舞、表演唱及时装秀节目,观众近百人;由志愿者夏年丰为近90名老年协会会员讲授《春季养生及科学吃水果》,夏老师将节气与饮食性质相联系,辩证地分析当令水果的营养价值、食用技巧等,让大家获益匪浅。

通讯员 彭加华

举办摄影培训班 丰富老年人生活

青浦区朱家角镇老年人摄影培训班日前在该镇成人学校开班。

社区老年摄影爱好者得知消息后早早地赶往学校报名参加培训,家住东湖街的陆福楨老人还特地放弃在练塘举行的门球活动,从练塘急促地赶到现场上课,因为“今天是第一堂课,所以他一定要去认真听。”

培训班期间,多名专业老师应邀为大家授课,既有理论讲解,又有PPT图片说明。好多年已古稀的学员,不仅认真听讲,并且做好笔记。通过培训,大多数学员提高了摄影技术水平,也丰富了业余文化生活。这次培训班由朱家角镇老龄办与该镇成人学校共同举办。

通讯员 张木太

台”进行沟通,共同建立“互信教育机制”,让家庭教育真正成为孩子成长的“智慧家园”。

另外,就一些“留守儿童”的“特殊家庭”情况来说,家庭教育就显得更加重要。笔者建议,对“留守儿童”家庭教育,除了委托家里长辈、亲戚重点关照外,所在社区也应主动伸出援手,可以采用有一定文化素养的“爱心妈妈”志愿者“一对一”进行帮助,事实上不少城乡社区也在探索着这么做。同时,加强与孩子父母沟通,交流孩子教育、成长中的点点滴滴,解决学生具体问题、分享孩子成功所得;另外,父母也应在外面工作期间,抽空“常回家看看”或用电话、视频等方式主动了解孩子情况,保持“家庭教育连线”,共筑未成年人“成长防线”,让家庭教育能持续、健康地“热”起来。